
8934 Skriftligt besvarede spørgsmål 

Det er på denne baggrund Kulturministeriets 
opfattelse, at networking-stationernes økono- 
miske situation -  alt andet lige -  stort set vil 
være uændret i forhold til indeværende år. 

Det er korrekt, at partierne bag den gældende 
medieaftale for lidt over et år siden, nemlig den 
3. marts 1999, besluttede at nedætte afgiften i år 
2000 fra 25 mio.kr. til 20 mio.kr. 

Spm. nr. S 2669 

Til sundhedsministeren (11/5 2000) af: 
Preben Rudiengaard (V): 
»Kan ministeren, hvorunder embedslægevæse- 
net henhører, bekræfte, at embedslæge Kate 
Runge har fået forbud mod offentligt at kritisere 
forholdene for de ældre på de århusianske ple- 
jeinstitutioner, og i bekræftende fald oplyse 
hvem der har meddelt forbudet, og hvorfor det- 
te er givet?« 

Begrundelse 

Embedslæge Kate Runge, Embedslægeinstituti- 
onen for Århus Amt, har i en tilsynsrapport om 
ældreplejen i Århus Kommune udtalt kritik. 
Embedslægen har efterfølgende ikke blot fået 
mundkurv på, hun har også fået begrænset sit 
job. 

Svar (23/ 5 2000) 

Sundhedsministeren (Sonja Mikkelsen): 
Sundhedsstyrelsen har oplyst følgende, hvortil 
jeg kan henholde mig: 

Embedslæge Kate Runge har ikke fået forbud 
mod offentligt at kritisere forholdene for de æl- 
dre på de århusianske plejeinstitutioner. 

Embedslægeinstitutionen for Århus Amt be- 
sluttede den 8. maj 2000, at tilrettelægge arbej- 
det således, at embedslæge Kate Runge ikke ud- 
talte sig til pressen om sager vedrørende ældre- 
pleje i en periode, blandt andet under hensynta- 
gen til de opståede samarbejdsvanskeligheder 
mellem embedslægeinstitutionen og Århus 

Kommune. Efter at samarbejdsvanskeligheder- 
ne er blevet løst har embedslægeinstitutionen 
besluttet, at embedslæge Kate Runge igen kan 
udtale sig på ældre-området. 

Spm. nr. S 2670 

Til sundhedsministeren (11/5 2000) af: 
Preben Rudiengaard (V): 
»Kan ministeren bekræfte, at embeslæge Kate 
Runge efter et møde i Århus Kommune har fået 
besked på, at hun i sine officielle tilsynsrappor- 
ter i fremtiden ikke må beskæftige sig med for- 
hold, der vedrører personalets og ledelsens 
menneskesyn og holdning, og i bekræftende 
fald oplyse hvem der har givet dette påbud?« 

Begrundelse 

Der henvises til begrundelsen for spørgsmål nr. 
S 2669. 

Svar (23/5 2000) 

Sundhedsministeren (Sonja Mikkelsen): 
Sundhedsstyrelsen har oplyst følgende, hvortil 
jeg kan henholde mig: 

På mødet den 10. maj 2000 mellem Århus 
Kommune og Embedslægeinstitutionen for År- 
hus Amt, såvel som ved efterfølgende drøftelse i 
embedslægeinstitutionen, er det besluttet, at ud- 
talelser af generel karakter om embedslæge Kate 
Runge's opfattelse af personalets menneskesyn 
eller idiologiske holdninger som grundregel 
ikke bør fremgå af embedslægeinstitutionens 
afrapportering til de driftsansvarlige. I helt sær- 
lige tilfælde kan påpegninger af et enkelt perso- 
nalemedlems menneskesyn være hensigtsmæs- 
sig, såfremt der findes sikker dokumentation 
for, at dette har alvorlige sundhedsforringende 
konsekvenser for institutionens beboere. Der er 
ikke i den sammenhæng givet noget påbud til 
embedslæge Kate Runge. 


